



威廉王子未老先秃，不得不求助中医寻生发之道。

资料图片

### 100年内所有成年男人都将成为秃头

其实，秃发自古以来就令男士们深受困扰。古埃及时期已有纸莎草卷记载过以鳄鱼油和河马粪混合而成的治疗掉发的药膏，可见历来人类对掉发的重视程度；事实上，西泽（Caesar）一字在拉丁文中是头发的意思，但具有讽刺意味的是，希腊西泽大帝最爱将稀疏的头发左拉右盖，甚至长期戴着桂冠，终其一生都为掩饰他的秃头而绞尽脑汁，耐人寻味。很多著名人物，比如列宁、苏联诗人布罗茨基、获诺贝尔奖法国作家莫里亚克、英国大戏剧家莎士比亚，都是典型的“谢顶”。

“人类何时出现秃顶的，世界上第一个秃顶的人，是怎样发生脱发的，对于这些问题，现在无从考证，但从目前的趋势来看，秃发的人越来越多了。”著名的皮肤科专家、东南大学附属中大医院皮肤科主任王飞教授说，从他在门诊接诊的脱发患者数量来看，和十年前相比，当前至少增多了一倍。

外地的一份针对3000名脱发男士的问卷调查显示，我国男士脱发的年轻化趋势越来越严重，约有60%的人开始脱发的年龄小于25岁。还有调查显示，约1/4的男人从30岁起就开始脱发。资料显示，目前世界上大约有五成成年男人受到脱发的困扰，中国城市成年男性脱发的平均发病率约25%。相对于黄种人，白种人的脱发发病率更高。王飞教授说，西方不少国家里，随处可见秃发的男子。

有的专家认为，男性秃顶可能是人类进化的必然趋势。德国一位皮肤科教授甚至语出惊人地对男人顶上风光进行预言说，“100年内所有的成年男人都将成为秃头！”日本一位专家认为，数百年之后，绝大多数的男性都会秃顶，到那个时候，头上长满头发的人也许会被人笑话呢。预言虽然不见得实现，但他们的推理论据并非毫无道理可言，也有可能是真的呢。

### 一根头发的寿命有多长

威廉王子的困扰让人产生疑惑，人到底有多少头发？为什么会掉头发呢？

阿凡提的故事里说，人的头发是数不清的。但现代医学却能算出来，人的头发平均有10万根。头发数目除了和遗传因素有关外，还与颜色有关，棕黄色头发一般有9万根，淡黄色头发是14万根，黑色头

发介于两者之间。10万之众里通常有85%的头发处于生长过程，1%的头发处于静止期，其余14%的头发准备脱落。

王飞教授介绍，头发是由毛囊生出来的，一根头发的生命可以分成三个时期：生长期、萎缩期和休息期。头发在进入休息期时，毛囊会再度进入一个新的周期，开始长新的头发，而休息期的头发会慢慢被新生的毛发推出毛囊而掉落。每根头发的“寿命”为2—4年，最长的可达6年，一年之中六七月时生长最快，一天之中上午生长最快，平均一天大概长0.3—0.4毫米，整个脑袋每月新长出的头发总长度将达到1.3公里。

实际上，你每时每刻，包括读这篇稿件的同时，都在脱发。一般说来，普通人每天会有50根至100根头发脱落。

当头发脱落非常快，一下子掉很多根时，一定是头发有病了。如果一天掉超过300根头发以上，就有可能是不正常的掉头发了。如果这种状况持续两三个月以上，就要尽快想办法了。

### 八成秃发者是因为你的祖先掉头发

威廉王子的头发为什么突然变得稀疏了？有媒体翻出了英国王室家族的秃发历史：威廉王子的爷爷菲力普亲王年轻时就已经头顶秃顶，他的父亲查尔斯王子在25岁时还是头发浓密，但到了28岁时头顶就已经出现秃发现象，成了典型的“地中海”发型，而威廉王子的叔叔爱德华王子也是头发愈变愈稀薄。

不少人因此得出结论，威廉王子遗传了家族的秃发基因。秃顶真的与遗传有关？

秃顶，现代汉语词典解释为“头顶脱落了全部或大部分头发”。王飞教授介绍，秃发可划分为多种类型，最普遍的就是头顶秃发、两鬓角及前发际向后退缩的男性型秃发，又称雄激素性秃发、早秃、脂溢性秃发等，出现男性型秃发的人，头发逐渐细软、稀疏、脱落，秃发渐向内延伸，数年至数十年后，额上部和顶部的头发可完全脱光，少数从头部开始脱发。

估计这类秃发中，超过八成的源于遗传。一般认为，男性型秃发就是一种遗传性疾病。国外有学者打趣地对男人说：“仔细选择您的祖先，以避免秃头。”一语道出了男性型秃发与遗传之间的关系。

### 来自母亲的基因更重要

威廉王子是不到30岁的

# 年轻人未老先秃的为啥越来越多

一头乌黑亮丽的头发，给人年轻、朝气、充满活力的印象。然而未老先“秃”却总是给人们带来困扰。英国威廉王子就面临着这样的“危机”。曾有一头浓密头发、迷倒万千少女的他，不到30岁，头顶上的毛发却已逐渐稀疏，从英国媒体捕捉到的特写镜头看，甚至可以看到头皮了。

不仅是威廉王子，据一些娱乐媒体报道，很多年轻的明星也都是未老先“秃”，如周杰伦、黄晓明等。而且，在普通人中，受脱发困扰的男性越来越年轻，一些大学生甚至还没毕业就成“地中海”了。

人到底有多少头发？为什么会掉头发呢？未老先“秃”的年轻人越来越多又是啥原因？“聪明的脑袋不长毛”的说法究竟有没有道理？

开始出现秃发的，但是，为什么有些人不到20岁就开始秃发，而有些人却直到五六十岁才出现秃发？遗传因素到底是怎样让我们的头发到时间就掉了呢？

“现在对头发不再生长的机理仍不清楚。较为科学的观点认为，雄性激素睾丸酮或其代谢产物可能和秃发有密切关系。”王飞教授说，秃发表现为常染色体显性遗传，其遗传特性需在雄激素作用下才能表现出来。头发的真正杀手，恰是男人的标志性荷尔蒙——以双氢睾酮为代表的雄激素。双氢睾酮一旦过高，会导致毛囊萎缩、头发生长期缩短。

头发由毛球部分的毛乳头细胞的分裂增殖生长，这个分裂增殖期就是生长期，这一过程比较漫长，一般持续约2—4年；当毛乳头细胞分裂增殖逐渐变得不活跃时，头发就开始走向衰老，于是就进入了萎缩期；1—2周以后，头发进入休息期，完成历史使命的毛发将在2—4月内自行脱落。男性型秃发患者毛发的生长期明显缩短，休息期明显延长，结果使得毛囊萎缩，毛发变细，形成临床上所见的秃发。而若已经秃顶，或头发稀少细短，是不可能恢复原貌的，因为此时毛囊已经萎缩。

最早注意到秃发与雄激素有关的人当数希波克拉底，在公元前400年，他就发现被割去了睾丸的“阉人”不发生秃发。多年来有关学者对秃发的临床表现、病因及病理变化进行了大量研究，并随着分子生物学技术的发展，研究进入了分子水平。研究结果表明，秃发常有较明确的家族史，血液中有较高水平的雄激素（双氢睾酮）是导致男性脱发的重要因素。

既然雄激素是男性型秃发的原因，那么为什么有的人发生秃发，有的人不发生秃发呢？这就是遗传因素在起作用了。王飞教授说，目前一般多认为秃发是常染色体显性遗传，在这种情况下，双亲任何一方有过早顶部脱发的现象，子女均有可能秃发。

最近有报道称，德国研究人员表示，他们找到了导致男性秃顶的基因：雄性激素受体基因突变可能就是秃顶的根本原因，而这种基因存在于遗传自母亲的X染色体。这次研究结果显示，妈妈的遗传基因与是否秃顶的关系更重要。

### 为什么秃发更青睐男人而不是女人

现实生活中，我们见到的秃顶者几乎全部为男性，女性脱发者比较少见，程度也轻。既然大多秃发源于遗传，为什么秃发并不钟爱女性呢？

王飞教授介绍，通过遗传学分析发现，秃发属于常染色体显性遗传，当基因型为杂合子时，男性表现出秃顶现象；而女性由于受到雌激素的保护，她们也缺少阻碍头发生长的雄性激素，不至于大量脱发。从性别上来说，对于秃发，男性比女性更加脆弱。

由于男性型秃发的遗传基因在男性中呈显性遗传，因此男性只要有一个秃发基因，就会造成秃发致病。而秃发遗传因子在女性中呈隐性遗传，因此即使女性带有一个秃发基因，也不会有秃发的外观出现。除非同时带有两个秃发基因，但这种概率非常低。

### “聪明的脑袋不长毛”不只是句幽默话

俗话说，热闹的大街不长草，聪明的脑袋不长毛。不少人认为，秃顶的人都比较聪明，秃顶成了博学之士的标志，他们光秃秃的脑袋，可以说是一种智慧的象征，果真如此吗？

对于这个说法，也有不同的解释版本。有的专家认为，秃发男子大多是雄激素分泌

旺盛，旺盛的雄性激素使他们精力充沛、生命力强，白发生长较迟，比同龄的老年人显得年轻，他们的寿命也较长，与一般男子不可同日而语。雄性激素的分泌与体内胆固醇存在着负相关，秃顶患者雄性激素含量高，其体内胆固醇含量则相对较低，患心血管疾病的可能性相应降低，这也是其长寿的原因之一。

有的研究说，雄性激素能促进大脑右半球的发育，而右脑主要负责识别图像、几何空间等形象思维，因此，秃顶男子大多博学多才，思维敏锐，其中不少是学者、教授、音乐家、企业家、工程师。从这个方面来讲，“聪明的脑袋不长毛”这句话并非空穴来风，也不仅仅是秃顶男士的一种幽默和自嘲了。

不过，最近也有报道称，男性头顶脱发严重者患心脏病的几率高，头顶脱发越厉害，患心脏病的可能性就越大；秃顶男性患前列腺癌的概率是不秃顶男性的两倍。

### 如今的年轻人为何秃得越来越早

不仅是威廉王子，很多年轻的娱乐明星也都是未老先“秃”，如周杰伦、黄晓明等。而且，在普通人中，受男性型脱发困扰的男性越来越年轻，一些大学生甚至还没毕业就成“地中海”了。

24岁的小李就是这样的苦恼者，正在读研究生的他，与女友相恋已两年，可是最近女友参加同学聚会等活动，不像以前那样喜欢带上他了。小李非常郁闷，一再追问，女友终于很不情愿地说出原因：“你看你秃成这样，带出去见同学朋友，他们会笑话我，认为我找了个糟老头。”小李看着镜子中的自己，也不禁伤感起来，两年前和女友刚认识的时候，自己还是好好的，就是这两年下来，他的头顶就成了“地中海”，看上去就像三四十岁的中年男子，可以当女友的叔叔了，这样的形象当然会让女友觉得丢面子了。

“门诊上接诊的年轻脱发患者越来越多，20岁左右的脱发学生并不罕见了。”谈到脱发人群的年轻化，王飞教授说，国内外对男性型秃发的治疗尚未取得突破性进展，目前中药对脱发的效果还不明确；在西药方面，我们国家也只批准过两种用于治疗脱发的药物。目前，比较成功的药物是5α-还原酶抑制剂，它有一定的疗效，但也有引起性功能减退的副作用，不过，这种副作用并不明显，使用药物者不必担心其对性功能的影响。

相关报道称，今年6月，德国科学家还开发出一种计算机程序，它能准确计算出一个人会不会秃发以及何时秃发。这种计算机程序主要收集被调查者的年龄、婚姻状况、职业、居住地、压力状况、发际线目前的位置以及家族脱发史等数据，并由此可以测算出一个人的头发什么时候会变秃。“秃发计算器”问世十天之内，已有50多万德国男子参加了测试，全球测试者更是超过了300万。

本版主笔 快报记者 张星

◀如果可以，真想把头发关进监狱，不得假释。 资料图片

